



# 五萬三千分之一

小風兩歲時，跟著生母麗雲與她當時的男友同居，麗雲後來也和男友生了弟弟小齊。麗雲是一名檳榔西施，雖然戒了毒癮，並試圖好好工作，以供應小風、小齊和無業男友的基本生活，然而男友的毒根未斷，不但離譜的拿孩子的奶瓶、食器作為製毒工具，還時常在吸毒之後對麗雲和小風拳腳相向。麗雲的身體因此掛彩已成為家常便飯，三天兩頭帶著年幼的小風上醫院掛外傷科，更成為她心中難以彌補的愧疚和創痛。

頭幾次帶小風上醫院，麗雲只是含糊地對醫生說謊，說傷口是孩子跌倒、或和弟弟玩鬧得太激烈所造成，但因為某次帶來醫院的時候，小風前額血流如注的撕裂傷竟長達十公分，讓暗暗吃驚的醫生更加仔細檢查，發現小風全身原本細嫩的皮膚，佈滿了大大小小的瘀傷和痂口，這才啟動了警急通報機制，揭穿麗雲男友失控的暴行。

根據衛福部統計，國內兒少疑似不當對待案件通報量，2015年就高達五萬三千件，像小風這樣的案例，不過是五萬三千分之一。我們在驚訝於暴力型人格異常及酗酒、毒癮等肇因對社會秩序的影響程度之餘，還需提醒自己，依照數據來看，近兩年兒童嚴重遭虐而傷亡的二十九件案例當中，沒有被通報過的竟然高達三分之二。不論施暴者施暴的理由是什麼，孩子是最無辜受害的一方，他們沒有保護自己的能力，而且受創之後身心的復原之路，更是漫長且難以預料。



小風被安置在寄養家庭，暫時遠離他難以抵抗的肉體傷害，然而麗雲還是白飯配拳頭的過日子，她甚至因此有過住院紀錄。終於，男友因毒品案銀鐐入獄，原以為自己可以帶著小齊安穩生活，說不定未來有一天可以將

小風帶回身邊，但一場如晴天霹靂的大病又讓麗雲住進了醫院。病床上的麗雲虛弱不堪，想著小風和小齊的未來，沒有家、沒有媽媽，這對年幼的兄弟該怎麼辦？

小風和小齊，帶著麗雲所有的愛與祝福，開始等待可以接納兄弟倆的新家。在寄養家庭生活的小風一開始很少說話，反應也不多，直到三歲多進了幼稚園、有了可以一起玩的同學和老師，小風才逐漸不再迴避眼前的說話對象。寄養媽媽的耐心和關懷也有了回報，雖然偶爾還是會有人對他額頭上的傷疤感到好奇，但陽光總算回到小風的臉上，也慢慢地學會笑、會玩、會擁抱。至於弟弟小齊，活潑又好動，喜歡跟著騎在玩具車上的哥哥屁股後面跑，兩兄弟把救世會辦公室當成遊樂園一樣開始捉迷藏了。「唉呀，這下子他們的新爸媽體力得非常好才行！」救世會工作人員嘴裡這麼感嘆，但看著小風的轉變，心中卻充滿無比的信心。

相信人們會為兄弟倆的新家獻上祝福，並為救世會的工作給予肯定。在新的一年，為了救援仍在陰影中等待幫助的孩子，為了鋪設孩子們的復原道路並為他們找到新家，懇切呼籲大家捐款支援我們的工作經費，別讓晚一步的動作，成為心中的遺憾。



● 兩兄弟在辦公室大玩你追我跑，真是「哥倆好、一對寶」！

## 總有一天

負責整理照片檔案的工作人員，在十幾年前剛進入救世會時，就看過一張小惠的舊照片。照片中的她才十五歲，拂在臉上的髮絲讓人感到微風徐徐。當時的小惠雙手溫柔地捧著一隻小倉鼠，對著鏡頭笑得有些羞澀。

溫柔、羞澀，這就是小惠給人的初印象，讓工作人員感到詫異的，是小惠照片背後



● 多年來收到兄妹倆的照片和信件，小惠都仔細保存著。

隱藏的人生故事。小惠是名思覺失調症患者，典型的症狀包括妄想、思維障礙、幻聽等等，這些症狀從青少年時期到成年，一直像黑影般糾纏著小惠。但如果未發病，她看起來就像一般人，只是說話有些反覆，邏輯也稍微不通順。小惠年輕的時候生過一男一女，在男友逃避、自己又狀況不穩定的情況下，透過救世會先後為這對小兄妹



● 兩張照片相隔廿年，小惠的笑容卻沒有改變。

找到收養家庭，十幾年來他倆順利成長、正常求學，也會在小惠生日的時候寄來生日賀卡。在新爸媽無微不至的照顧下，兄妹倆身體健康、性格開朗。

十多年之中，工作人員陸續收到社工送來的小惠近照，有趣的是，每間隔數年，就會出現一張歲數逐年增加的小惠捧著小倉鼠的照片，和那張十五歲時拍的舊照比對，還出現同樣羞澀的笑容。工作人員將照片歸檔的時候，會順便看看兄妹倆的成長照片，也很愛動物的小兄妹多的是和動物們的有趣合照，展現的也是和生母一樣的溫柔。

當年和小惠面談的社工說，雖然小惠有與社會同步的困難，但這麼多年來，她也見證了這個女孩的努力。「總有一天，我會和小孩再見面」，小惠時常對社工這麼

說，彷彿在為自己加油。好不容易，小惠完成了高職夜校的教育，畢業後，雖然難以完全忽略外來的歧視，但也一直工作著，薪水不高，卻至少可以自力更生。偶爾，她會手作一些小畫片、小擺飾，透過救世會社工寄給遠方的孩子，在一個對精障者不算友善的社會環境中，小惠的表現已經讓社工豎起大拇指了。

去年底，小惠收到了一份大禮，兄妹倆和養父母跨海而來，希望可以和小惠見上一面。原本社工還擔心，這對小惠來說，會不會刺激太大了？但小心翼翼地從旁觀察並促成這次見面之後，社工原來白擔心了呢。和小兄妹見面的霎那，三個人互相擁抱，許久的思念終於可以化為笑容，溫柔地綻放在彼此的眼前。

就像捧著小倉鼠一般，捧著兄妹臉龐的小惠，又羞澀地笑了。救世會多年來服務著特殊境遇的婦女和兒童，過程中不乏意料之外的挑戰，但還有什麼比這一刻，更能為我們曾經歷的挫折，帶來安慰呢？「總有一天，我們也能愈挫愈勇」，協助接待小兄妹一家的菜鳥社工，也這麼為自己加油！



● 屋裡的溫暖和窗外陽光相輝映，多麼美好的早晨。

郵政劃撥捐款單

郵政劃撥儲金存款單

帳號	12331477						金額 新台幣 (小寫)	仟	佰	拾	萬	仟	佰	拾	元
	◎本收據由電腦印錄請勿填寫														
郵政劃撥儲金存款收據															
收款帳號															
存款金額															
電腦紀錄															
經辦局收款戳															
通訊欄 (現與本次存款有關事項)															
戶名 財團法人台北市基督徒救世會 社會福利事業基金會															
寄款人															
姓名															
通訊處															
電話															
經辦局收款戳															
虛線內備供機器印錄用請勿填寫															

捐款方式

郵政劃撥

戶名：基督徒救世會 帳號：12331477

銀行匯款

(玉山銀行·基隆路分行) ATM轉帳：玉山銀行代號808  
戶名：財團法人台北市基督徒救世會社會福利事業基金會  
帳號：011846602656-4  
請務必來電通知，以便開立正式收據

支票捐款

戶名：財團法人台北市基督徒救世會社會福利事業基金會

郵局存簿自動轉帳 手續費低、固定轉帳、安全性高

請來電02-2729-5961，索取定期自動轉帳授權書  
(存簿、劃撥儲金)

救世愛

發行人：韋秀蘭  
執行長：解慧珍  
出版者：財團法人台北市基督徒救世會  
社會福利事業基金會  
電話：02-2729-5961  
傳真：02-2729-5952  
劃撥帳號：12331477  
戶名：基督徒救世會  
地址：11051台北市信義區  
基隆路一段420號7樓  
服務信箱：service@csstpe.org.tw



信用卡授權書

我願意成為基督徒救世會的贊助會友 (本表可放大影印使用)

- 每月固定捐款  500元/月  1000元/月  1500元/月  其他：\_\_\_\_\_元/月  
自西元\_\_\_\_年\_\_\_\_月起至西元\_\_\_\_年\_\_\_\_月止
- 單筆捐款 \_\_\_\_\_元。  訂閱期刊  訂閱EDM  
填寫完畢請傳真到02-2729-5952或照相寄到donate@csstpe.org.tw  
郵寄地址：110台北市信義區基隆路一段420號7樓

CSS20170301

持卡人姓名	身分證字號	出生日期	年	月	日
信用卡簽名 <small>(與信用卡上簽名相符)</small>	信用卡有效期	月	年	發卡銀行	
信用卡號	信用卡別	<input type="checkbox"/> VISA	<input type="checkbox"/> Master	<input type="checkbox"/> JCB	<input type="checkbox"/> AE
		<input type="checkbox"/> 聯合信用卡			
聯絡電話	日： 夜：	E-mail：			
通訊地址					
開立收據之抬頭	收據寄送方式	<input type="checkbox"/> 不寄送	<input type="checkbox"/> 每月寄發	<input type="checkbox"/> 年底統一寄發	
統一編號	收據地址	<input type="checkbox"/> 同上	<input type="checkbox"/> 其他：		
其他事項					

f 基督徒救世會  
http://www.csstpe.org.tw/

● 欲暫停捐款，敬請來電02-2729-5961，謝謝您。

# 幸或不幸？

韻兒來到救世會時，已經八個月大，在做初步檢查的時候，會盯著社工開心的咯咯笑，還露出兩顆剛冒出來的小牙牙。這個愛笑的女娃娃看起來頭好壯壯，但其實患有讓牧恩阿姨提高警覺的心臟功能異常，並且經由母親胎盤感染的C肝，也讓人不敢大意。

在醫院生產的生母，沒有證件也身無分文；生下韻兒後，醫院安排社工前來了解狀況、評估是否需要幫助，但社工卻在面談過程中，發現生母缺乏言語表達能力，不但答非所問而且說詞矛盾，一會兒說不知道韻兒的生父是誰、一會兒說韻兒生父感染愛滋，雖然還沒釐清韻兒生母說的到底是真實還是幻想，為了慎重起見，醫院還是為韻兒做了仔細的檢測，還好檢驗報告呈陰性反應。正當社工還在思考下一步的時候，生母卻趁機溜出病房不見了，醫院在聯絡不到生母的情況下只能通報，由政府單位接手繼續尋人，韻兒則安置到寄養家庭。

於是，韻兒在寄養家庭的照顧下，雖然媽媽不知所蹤，也安然從只會吃、睡，發展到會抬頭、抓握、翻身了。幾個月後，忽然傳來生母吸毒被捕入獄的消息，這才知道原來生母染有毒癮；這幾個月來，才生完小孩的她，就是因為無法抗拒對毒品的依賴，丟下孩子又回到原來的毒窟去了。經社工的查訪，生母沒有工作，原本缺錢時只會跟自己的大姊和弟弟伸手，久而久之，自己有家要照顧的手足們也無法繼續供應她了。手足們斷了金援後，韻兒生母的經濟和毒品來源只能依賴男友，這個沒錢、沒貨了就換下一個，為了能一直吸毒，只能不停地更換男友，在毒海中沉淪，要翻身談何容易？社工更進一步發現，韻兒其實還有一個小姊姊，因為生母

曾多次在毒癮發作後將小姊姊打傷，經過通報後，小姊姊已經被安置在另外的寄養家庭，遠離暴力相向的母親。

獄中的韻兒生母，距離回到正軌的日子還很遙遠，仔細觀察她的行為模式，就算未來出獄了，還是充滿搖擺不定的變數。然而孩子迫切需要一個正常的家，至少，需要一個能負起親職責任的照顧者。經過各方評估後，法院改判了韻兒的監護權，意即韻兒可以開始尋找新家了，尋找那個能夠擔當照顧、養育韻兒的責任一生一世的家。

說來弔詭，雖然韻兒出生面對的第一件事是母親的逃離，但這對韻兒來說到底是幸或不幸，真的很難一句話就說準。親職責任的逃避固然唱為不幸，但幸的是，健康快樂地成長、迎接美好人生的發球權，不再由她的生母掌控。如同為這個可能感到高興，韻兒正從牧恩的落地窗望出去，跟著樹上的小鳥一起唱歌呢。



● 剛到救世會的韻兒已經八個月，在軟墊上和社工玩得不亦樂乎！

## 執行長的話

各位朋友，春天愉悅；

三月應是春暖花開的時節了，但是接二連三的冷鋒，讓我們難以捨去厚重的冬衣，也造成掛病號的人數，依然居高不下！在這樣叫人容易沮喪的天氣，我接到一位救世會的朋友來訊，建議我們的會訊不要只分享困難、痛苦的個案，應該要報導一些快樂的故事，帶給大家希望與喜樂！

趕快把手邊最新的幸福寶貝照po出來，讓大家一起感受嘴角不受控制的喜悅，還記得我們登過的「阿吉」(吳國吉)嗎？過年前，因為要離開他住了一輩子(雖然才兩年多)的育幼院，而害怕地哭了好久，讓養父母心疼不已，擔心他的調適會很辛苦。幸好他在成長過程中，有許多與成人正向互動的經驗，加上養父母除了有良好準備，更有無限的溫柔耐性，讓小寶貝很快地擁抱有爸媽的生活，剩下大家的期待就是後續的進展了。年輕的社工曾經關心的問，我們的孩子去到冬天溫度會達零下的新家，會不會受不了啊？出生在亞熱帶的我們，雖然相信養父母一定會好好照顧他，但也發現有些難以想像，會太冷嗎？

當大家看到他像小公主一樣的優雅、滿臉麵粉的幫忙烤蛋糕、充滿自信笑著踩在雪屐上，我們只能讚嘆愛的偉大，也為霏霏獻上感謝的禱告。同時也為那許多，還無法擺脫「吳國吉」身分的孩子們默禱，希望他們也能盡早脫離困境，擁有屬於自己的國籍、未來與光明前途！

謝謝好朋友們的支持，祝福大家不受天氣影響，享受健康平安的春天！



執行長

解慧河